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	[bookmark: _heading=h.1fob9te]Μέχρι το τέλος αυτής της εκπαιδευτικής ενότητας θα είστε σε θέση να:
1. Μάθετε για τον ορισμό της ιδέας και το σχεδιασμό του επιχειρηματικού μοντέλου
2. Μάθετε πώς να βελτιώσετε τη γνώση των αγορών και των πελατών
3. Μάθετε τη διαδικασία που οδηγεί στο σχεδιασμό προϊόντων και υπηρεσιών
4. Κατανοήσετε τι σημαίνει οικονομική βιωσιμότητα


	Τομέας εκπαίδευσης: (Επιλέξτε έναν)

	Επαγγελματικές, επιχειρηματικές και εργασιακές ικανότητες
	X

	Ψηφιακές δεξιότητες
	

	Ενδυνάμωση: προσωπική, κοινωνική και υγείας
	

	Περιγραφή
	
Αυτή η εκπαιδευτική ενότητα για την επιχειρηματικότητα θα ασχοληθεί με τα ακόλουθα θέματα: 

· Ορισμός της ιδέας και ο σχεδιασμός του επιχειρηματικού μοντέλου (CANVAS Triple Balance, νέες οικονομίες και SDGs, κοινωνική επιχειρηματικότητα)
· Γνώση της αγοράς και του πελατολογίου: Ανάλυση και μελέτη αγοράς PESTEL. Ανταγωνισμός vs συνεργασία. Δημιουργία δικτύου υποστήριξης 
· Σχεδιασμός και επικύρωση προϊόντων και υπηρεσιών: σχεδιαστική σκέψη, σχεδιαστικό σπριντ, δοκιμή αγοράς, συνεντεύξεις λύσης
· Οικονομική βιωσιμότητα. Επενδύσεις, πάγια έξοδα και μεταβλητά έξοδα. Πώς υπολογίζω την τιμή των υπηρεσιών ή των προϊόντων μου; Υπολογίζοντας την επένδυση της επιχείρησής μου και το νεκρό σημείο, μπορεί η δραστηριότητά μου να είναι κερδοφόρα; (οικονομικό και χρηματοοικονομικό σχέδιο)


	Τα περιεχόμενα διατάσσονται σε 3 επίπεδα
	
1. Ορισμός της ιδέας και ο σχεδιασμός του επιχειρηματικού μοντέλου 

Η λέξη επιχειρηματικό μοντέλο αναφέρεται στη στρατηγική κερδοφορίας μιας εταιρείας. Καθορίζει τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που η εταιρεία σκοπεύει να πουλήσει, την αγορά-στόχο της και τυχόν αναμενόμενα έξοδα. Τα επιχειρηματικά μοντέλα είναι κρίσιμα τόσο για νέες όσο και για υπάρχουσες εταιρείες. Βοηθούν νέες και επεκτεινόμενες επιχειρήσεις στην προσέλκυση επενδύσεων, την πρόσληψη ταλέντων και την παροχή κινήτρων στη διοίκηση και τους εργαζόμενους. 

Οι εδραιωμένες εταιρείες πρέπει να αλλάζουν τα επιχειρηματικά τους μοντέλα σε τακτική βάση, διαφορετικά δεν θα καταφέρουν να προβλέψουν τις μελλοντικές τάσεις και ζητήματα. Τα επιχειρηματικά μοντέλα βοηθούν επίσης τους επενδυτές στην αξιολόγηση των εταιρειών που τους ενδιαφέρουν και τους εργαζόμενους στην κατανόηση του μέλλοντος μιας εταιρείας στην οποία μπορεί να θέλουν να εργαστούν.

Ο καμβάς επιχειρηματικού μοντέλου είναι ένα εξαιρετικά αποτελεσματικό εργαλείο, καθώς συνδυάζει πολλές πτυχές για να παρέχει μια εικόνα του επιχειρηματικού μοντέλου της εταιρείας σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή (περισσότερα για την επανάληψη της διαδικασίας λίγο αργότερα).

1.1 CANVAS τριπλής ισορροπίας

Το Business Model Canvas είναι μια εξαιρετική πηγή για τους επιχειρηματίες. Ωστόσο, δεν είναι χωρίς προβλήματα. Απαιτούνται περισσότερα από έναν επιχειρηματικό καμβά για να εμβαθύνετε σε ολόκληρη τη στρατηγική μιας εταιρείας και να αποκαλύψετε τις προοπτικές. 

Το Triple Layered Business Model Canvas είναι ένα εργαλείο πειραματισμού με βιώσιμη καινοτομία επιχειρηματικού μοντέλου. Προσθέτει δύο επίπεδα στον καμβά του βασικού επιχειρηματικού μοντέλου: ένα περιβαλλοντικό επίπεδο που βασίζεται σε μια προβολή κύκλου ζωής και ένα κοινωνικό επίπεδο που βασίζεται στις προοπτικές των ενδιαφερομένων. 

Όταν τα τρία επίπεδα του επιχειρηματικού μοντέλου συνδυάζονται, αποκαλύπτουν πώς ένας οργανισμός παράγει πολλά είδη αξίας - οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική. 

Προσφέροντας ένα εργαλείο σχεδιασμού που πλαισιώνει τις προκλήσεις βιωσιμότητας στην καινοτομία επιχειρηματικών μοντέλων, αυτό το νέο εργαλείο προσθέτει στην έρευνα βιώσιμων επιχειρηματικών μοντέλων.

1.2 Νέες οικονομίες και ΣΒΑ

Ο ρόλος της επιχειρηματικότητας στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των απλών ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένων των μειονεκτουσών ομάδων, αναγνωρίζεται στο πλαίσιο της Ατζέντας 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, καθώς συμβάλλει στη δημιουργία ανθεκτικών υποδομών, στην προώθηση της χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμη εκβιομηχάνιση και στην προώθηση της καινοτομίας. 

Οι ΣΒΑ 4 και 8 συνδέονται με την επιχειρηματικότητα. Ο στόχος 4.4 του ΣΒΑ φιλοδοξεί να διευρύνει σημαντικά τον αριθμό των νέων και των ενηλίκων με σχετικές δεξιότητες, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων, για απασχόληση, αξιοπρεπείς θέσεις εργασίας και επιχειρηματικότητα. Ταυτόχρονα, ο στόχος 8.3 του ΣΒΑ στοχεύει στην προώθηση αναπτυξιακών πολιτικών που ενθαρρύνουν τις παραγωγικές δραστηριότητες, τη δημιουργία αξιοπρεπών θέσεων εργασίας, την επιχειρηματικότητα, τη δημιουργικότητα και την καινοτομία, καθώς και την επισημοποίηση και ανάπτυξη πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), συμπεριλαμβανομένων μέσω της πρόσβασης σε χρηματοοικονομικές υπηρεσίες.

1.3 Κοινωνική επιχειρηματικότητα

Η δημιουργία μιας επιχείρησης για έναν σκοπό είναι η κοινωνική επιχειρηματικότητα. Αυτός ο τύπος επιχειρηματικότητας συνδυάζει εμπορικές και κοινωνικές ανησυχίες σε μια προσπάθεια βελτίωσης της ζωής των ανθρώπων. Εκτός από τα ανθρωπιστικά κίνητρα, μια πιθανή λογική για μια τέτοια αλλαγή είναι ότι όσο προχωρά η κοινωνία, οι επιχειρήσεις θα γίνονται πιο κερδοφόρες. 

Υπάρχουν διάφορα είδη κοινωνικής επιχειρηματικότητας, μεταξύ των οποίων: 

1. Κοινοτικός Κοινωνικός Επιχειρηματίας: Δραστηριοποιούνται σε συγκεκριμένες γεωγραφίες και κοινότητες για ένα ευρύ φάσμα αιτιών, που κυμαίνονται από την υγιεινή έως τα προγράμματα απασχόλησης και διανομής τροφίμων. Είναι αυτοί που επιφέρουν άμεση αλλαγή και φιλοδοξούν για περισσότερα.

2. Μη Κερδοσκοπικός Κοινωνικός Επιχειρηματίας: Αυτοί οι κοινωνικοί επιχειρηματίες πιστεύουν ότι τα κέρδη πρέπει να επανεπενδύονται. Έτσι, εκτός από την αρχική δαπάνη, επένδυσαν τα κέρδη τους στην αιτία. Εταιρείες και οργανισμοί επέλεξαν τη μη κερδοσκοπική κοινωνική επιχειρηματικότητα για να διοχετεύσουν τη γενναιοδωρία τους. 

3. Μετασχηματιστικός Κοινωνικός Επιχειρηματίας: Επικεντρώνονται στην οικοδόμηση μιας εταιρείας που μπορεί να αντιμετωπίσει ένα πρόβλημα που οι κυβερνητικές προσπάθειες και άλλες επιχειρήσεις δεν μπορούν. 

4. Παγκόσμιος Κοινωνικός Επιχειρηματίας: Οι παγκόσμιοι κοινωνικοί επιχειρηματίες σκέφτονται σε ευρύτερη κλίμακα και επικεντρώνονται στους παγκόσμιους μετασχηματισμούς. Δίνουν προτεραιότητα στην κοινωνική ευθύνη πάνω από τα κέρδη. Γενικά συνεργάζονται με ομάδες που εργάζονται σε συγκρίσιμα θέματα σε ορισμένες περιοχές/χώρες.

2 Γνώση της αγοράς και του πελατολογίου

2.1 Ανάλυση και μελέτη αγοράς PESTEL

Η ανάλυση PESTEL είναι ένα στρατηγικό πλαίσιο που χρησιμοποιείται συχνά για την εξέταση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος μιας εταιρείας. Παραδοσιακά, το πλαίσιο ήταν γνωστό ως ανάλυση PEST, η οποία αντιπροσώπευε Πολιτικά, Οικονομικά, Κοινωνικά και Τεχνολογικά στοιχεία. Ωστόσο, στην πιο πρόσφατη ιστορία, το πλαίσιο επεκτάθηκε για να ενσωματώσει και περιβαλλοντικά και νομικά ζητήματα.

Οι διοικητικές ομάδες και τα διοικητικά συμβούλια χρησιμοποιούν το πλαίσιο στον στρατηγικό σχεδιασμό και στον σχεδιασμό διαχείρισης επιχειρηματικού κινδύνου. 

Η έρευνα PESTEL είναι επίσης μια κοινή μέθοδος μεταξύ των συμβούλων διαχείρισης για να βοηθήσουν τους πελάτες τους να αναπτύξουν δημιουργικές προσπάθειες προϊόντων και αγοράς, καθώς και μεταξύ των οικονομικών αναλυτών για τον εντοπισμό πτυχών που μπορεί να επηρεάσουν τις υποθέσεις του μοντέλου και τις αποφάσεις χρηματοδότησης.

2.2 Ανταγωνισμός εναντίον συνεργασίας

Ο ανταγωνισμός και η συνεργασία είναι δύο αντίθετες προσεγγίσεις στην εταιρική λειτουργία. Χωρίς αμφιβολία, ο ανταγωνισμός ενσταλάζει στους εργαζόμενους μια αίσθηση επείγουσας ανάγκης για την ενίσχυση της παραγωγής και της αποτελεσματικότητας. Από την άλλη πλευρά, αυτή η ανησυχία οδηγεί σε αυξημένα επίπεδα άγχους για τους υπαλλήλους σε όλους τους τομείς, χωρίς αίσθηση ασφάλειας ή χαλάρωσης. 

Τα μειονεκτήματα ενός συνεργατικού εργασιακού περιβάλλοντος είναι πιο αισθητά όταν υπάρχει μια ομάδα εργαζομένων που είναι λιγότερο ικανοί να συνεργάζονται με άλλους. Τα προβλήματα αναπτύσσονται όταν υπάρχουν πάρα πολλά άτομα σε μια ομάδα που θέλουν να αναλάβουν την ηγεσία και, ως αποτέλεσμα, να γίνουν ψευδο-ηγέτες, αφήνοντας ένα έργο χωρίς σαφή κατεύθυνση. Αυτό είναι το σημείο στο οποίο μια συνεργατική μέθοδος αποτυγχάνει.

Ωστόσο, αυτό δεν συμβαίνει πάντα και η ομαδική σκέψη είναι συχνά αποτελεσματική. Μια ενισχυτική ομάδα λειτουργεί αρμονικά, με υπαλλήλους που υποστηρίζουν ο ένας τον άλλον σε ένα λιγότερο αγχωτικό περιβάλλον. Ο στόχος του προσωπικού είναι πιο συνεκτικός και η ποιότητα της παραγωγής μιας εταιρείας βελτιώνεται σημαντικά. 

Πολυάριθμες μελέτες έχουν δείξει ότι οι εταιρείες που χρησιμοποιούν μια πιο συνεργατική προσέγγιση έχουν καλύτερα και πιο γρήγορα αποτελέσματα. Η ομαδική εργασία είναι απαραίτητη αφού η αλληλεξάρτηση των τμημάτων έχει γίνει ένας τέτοιος πυλώνας της σύγχρονης εταιρείας, ανεξάρτητα από την τοποθεσία, είτε σε διαδρόμου είτε σε ηπειρωτική χώρα.

2.3 Δημιουργία δικτύου υποστήριξης

Ο καθένας χρειάζεται ένα δίκτυο ατόμων στα οποία μπορούν να βασιστούν, τόσο σε προσωπικό όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο. Αυτά τα δίκτυα υποστήριξης, ειδικά για τους επιχειρηματίες, μπορεί να είναι η διαφορά ανάμεσα στο να νιώθετε μόνοι εκεί έξω και να είστε στενά συνδεδεμένοι με άλλους επιχειρηματίες και να έχετε μια ομάδα φίλων, συμβούλων ή συνεργατών στους οποίους μπορείτε να απευθυνθείτε όταν δεν είστε σίγουροι ποιο δρόμο να ακολουθήσετε. Μερικές συμβουλές για τη δημιουργία του απόλυτου δικτύου για την υποστήριξη επιχειρηματικών στόχων είναι, μεταξύ άλλων:

· Εγγραφείτε σε κοινωνικούς συλλόγους
· Εγγραφείτε σε συλλόγους 
· Δημιουργήστε μια μικρή ομάδα ομοϊδεατών επιχειρηματιών 
· Δημιουργήστε εκδηλώσεις για να γνωρίσετε νέα άτομα
· Συμμετοχή σε συνέδρια και πάνελ
· Δημιουργήστε συμμαχίες και συνεργασίες


3 Σχεδιασμός και επικύρωση προϊόντων και υπηρεσιών

Το εισόδημα που δημιουργείται από προϊόντα και υπηρεσίες τροφοδοτεί μια επιχείρηση. Επειδή βρίσκονται στο επίκεντρο των εταιρικών διαδικασιών, είναι σημαντικό να τα σχεδιάζουμε με σκέψη και στρατηγική. 

· Ο συντονισμός και η ανάμειξη ανθρώπων, επικοινωνίας και υλικών στοιχείων για τη δημιουργία εξαιρετικών υπηρεσιών είναι γνωστός ως σχεδιασμός υπηρεσιών. 
· Ο σχεδιασμός προϊόντων είναι η διαδικασία μετατροπής των ιδεών σε πραγματικά και πρακτικά αντικείμενα συνδυάζοντας τις κατασκευαστικές ικανότητες με την τεχνογνωσία προϊόντος και εμπορίου.

3.1 Design Thinking & Design Sprint

Το Design Thinking είναι μια διαδικασία ή μια προσέγγιση για την επίλυση επιχειρηματικών προβλημάτων που ξεκινά με τον καταναλωτή. Η σχεδιαστική σκέψη πηγάζει από την ιδέα ότι το να είσαι ανθρωποκεντρικός είναι ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για να δημιουργήσεις προϊόντα που πραγματικά θέλουν οι άνθρωποι. Μαζί με την εστίαση στους καταναλωτές, η σχεδιαστική σκέψη ενθαρρύνει τη δημιουργία πρωτοτύπων και τις δοκιμές. 

Τα Design Sprints είναι ένας πενθήμερος καθοριστικός τρόπος για την επίλυση μιας επιχειρηματικής πρόκλησης. Η προσέγγιση δημιουργήθηκε στο Google Ventures και αργότερα τεκμηριώθηκε στο βιβλίο Sprint. Το Design Sprint λαμβάνει μεθοδολογίες εμπνευσμένες από τη σχεδιαστική σκέψη και τις συμπιέζει σε μια ολοκληρωμένη μεθοδολογία που μια ομάδα μπορεί να ολοκληρώσει μόνο σε μία εβδομάδα.


3.2 Δοκιμή αγοράς

H δοκιμή αγοράς είναι ένα πείραμα που πραγματοποιείται πριν από την εμπορευματοποίηση (κυκλοφορία) ενός νέου προϊόντος για τον προσδιορισμό των στοιχείων του προϊόντος, όπως: Είναι το προϊόν το σωστό; Είναι το προϊόν σε λογική τιμή; και ούτω καθεξής. Με βάση αυτά τα δεδομένα, η εταιρεία μπορεί είτε να εγκρίνει είτε να απορρίψει την πρόταση προϊόντος.




3.3 Συνεντεύξεις Λύσης

Η συνέντευξη λύσης επεκτείνεται στη μελέτη του προβλήματος και παρέχει μια λύση για να δείτε πώς αντιδρούν οι πιθανοί καταναλωτές. Όταν παρουσιάζεται το προϊόν ή ένα πρωτότυπο, οι συνεντεύξεις λύσης παρέχουν ποιοτική ανατροφοδότηση από χρήστες ή υποψήφιους για το προϊόν. Χρησιμοποιεί ένα "demo" για να βοηθήσει τους καταναλωτές να κατανοήσουν τη λύση και να επιβεβαιώσουν ότι θα αντιμετωπίσει το πρόβλημά τους.

4. Οικονομική Βιωσιμότητα

Η οικονομική βιωσιμότητα προκύπτει όταν ένα έργο αποδεικνύει ότι είναι οικονομικά εφικτό, εφευρετικό και βιώσιμο όσον αφορά τους οικονομικούς πόρους που επενδύονται. Η χρηματοδότηση του έργου πρέπει να είναι κατάλληλη με τις ανάγκες και τα όρια που προκύπτουν κατά τη διάρκεια ζωής του έργου.

4.1 Πάγια και Μεταβλητά Έξοδα

Οι επιχειρήσεις κατηγοριοποιούν τις δαπάνες για προγραμματισμό και άλλους σκοπούς με βάση τη σημασία της πληρωμής: ακόμη και αν δεν υπάρχουν πωλήσεις, πρέπει να πληρωθούν πάγια έξοδα. Πρέπει, για παράδειγμα, να πληρώσετε το ενοίκιο του χώρου της εταιρείας σας, τα κοινόχρηστα και τους τόκους του επιχειρηματικού δανείου σας. 

Τα μεταβλητά έξοδα ποικίλλουν ανάλογα με τον αριθμό των ειδών ή υπηρεσιών που πωλούνται. Τα έξοδα διανομής, οι τιμές των πρώτων υλών και το ανθρώπινο κόστος για τη δημιουργία και την αποστολή αντικειμένων ή την παροχή υπηρεσιών, για παράδειγμα, είναι συνήθως μεταβλητά.

4.2 Εκτίμηση της επένδυσης μιας επιχείρησης και του νεκρού σημείου

Στα οικονομικά, τις επιχειρήσεις και τη λογιστική κόστους, η ανάλυση νεκρού σημείου αναφέρεται στο σημείο στο οποίο το συνολικό κόστος και τα συνολικά έσοδα είναι ίσα. Εκτελείται μια ανάλυση νεκρού σημείου για να υπολογιστεί πόσες μονάδες ή ευρώ εσόδων απαιτούνται για την κάλυψη του συνολικού κόστους (σταθερό και μεταβλητό κόστος).

4.3 Οικονομικό και χρηματοοικονομικό σχέδιο

Ένα οικονομικό σχέδιο είναι ένα σύνολο σχεδίων που στοχεύουν στην επίτευξη συγκεκριμένων προκαθορισμένων οικονομικών στόχων με μια συγκεκριμένη σειρά προτεραιότητας κατά τη διάρκεια μιας προκαθορισμένης χρονικής περιόδου. 

Ένα χρηματοοικονομικό σχέδιο είναι ένα έγγραφο που περιγράφει λεπτομερώς την παρούσα οικονομική κατάσταση ενός ατόμου, τους βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους οικονομικούς στόχους και μια λεπτομερή στρατηγική για την επίτευξη αυτών των στόχων.

Ένα χρηματοοικονομικό σχέδιο πρέπει να καλύπτει όλες τις πτυχές των οικονομικών ενός ατόμου, όπως αποταμιεύσεις, επενδύσεις, χρέος, ασφάλιση, φόρους και συνταξιοδότηση. Το σχέδιο μπορεί να προετοιμαστεί από μόνοι σας ή με τη βοήθεια ενός οικονομικού εμπειρογνώμονα.

	Αυτοαξιολόγηση (ερωτήματα και απαντήσεις πολλαπλών επιλογών)
	
1. Ποια επίπεδα προσθέτει το triple layered model canvas;
a) Πολιτικό και οικονομικό
b) Περιβαλλοντικό και κοινωνικό
c) Περιβαλλοντικό και πολιτικό

2. To “L” στο PESTEL σημαίνει:
a) Πιστός
b) Τοπικός
c) Νομικός

3. Η διαδικασία μετατροπής των ιδεών σε πραγματικά και πρακτικά αντικείμενα είναι: 
a) Σχεδιασμός υπηρεσιών
b) Σχεδιασμός προϊόντος 
c) Design thinking

4. Τι συμβαίνει όταν ένα έργο αποδεικνύει ότι είναι οικονομικά εφικτό, εφευρετικό και βιώσιμο όσον αφορά τους οικονομικούς πόρους που επενδύονται;
a) Συνέντευξη λύσης 
b) Οικονομική βιωσιμότητα
c) Δοκιμή αγοράς

5. Το νεκρό σημείο εμφανίζεται όταν:
a) Το συνολικό κόστος και τα συνολικά έσοδα είναι ίσα
b) Το συνολικό κόστος είναι υψηλότερο από τα συνολικά έσοδα
c) Το συνολικό κόστος είναι χαμηλότερο από τα συνολικά έσοδα
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